

## CONTINUA LA HUELGA DE LAS ARTES BLANCAS INTRANSIGENCIA PATRONAL, AMPARADA POR EL GOBIERNO

### Los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores

#### A la opinión pública y a la clase obrera organizada

Atle la gravedad de los momentos presentes, los Comités ejecutivos de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, reunidos, han acordado hacer pública la siguiente manifestación, dirigida a la opinión, y muy especialmente a los obreros organizados.

No se escapará a la perspicacia de todo buen observador que el Gobierno del Sr. Dato, lejos de intervenir para dar solución a los diversos conflictos sociales que se van planteando, no solamente se inhibe de toda intervención razonable, sino que parece complacerse en prolongarlos y en envenenarlos cada vez más.

Después de la actitud inconcebible del Gobierno ante conflictos como el de Peñarroya, el caso de la huelga del Sindicato de Artes blancas en Madrid es un ejemplo que pone claramente de manifiesto cuál es el espíritu que anima a los actuales gobernantes.

La huelga de panaderos de Madrid no es sino un conflicto provocado por el Gobierno tolerando actitudes de la gerencia de «La Fortuna», que ya en momentos anteriores fueron juzgadas como inadmisibles, aun para gobernantes de marcada significación conservadora.

La autorización de la apertura de la ciudad fábrica de galletas no podía ser considerada por el Gobierno sino como una excitación a la huelga del Sindicato de Artes blancas.

Sin duda suponían los hombres que ocupan el Poder que, al declararse en huelga los obreros panaderos de Madrid, podrían ser fácilmente sustituidos por elementos que les reemplazasen en la producción.

Convencido de lo erróneo de su juicio, no por eso hace el Gobierno algo eficaz para resolver el problema planteado.

Ante la falta de producción de pan en Madrid, el Gobierno del Sr. Dato está dando una sospechosa prueba de indiferencia que no tiene precedentes en la lamentable historia de nuestros desdichados Gobiernos.

Ante esta situación, nos dirigimos a la clase trabajadora, poniéndola en guardia contra los propósitos que se revelan claramente en el Gobierno actual.

La organización obrera, que tan altos ejemplos está dando, no sólo en la constante defensa de sus intereses de clase, sino en la de los intereses generales, debe cada vez más dar prue-

bas de energía no exentas de reflexión. Es esencial que nuestras organizaciones defendan firmemente las reivindicaciones justas que tienen planteadas. Es imprescindible también que, en su entusiasmo y su buena fe, no se dejen arrastrar a acciones que sólo pueden convenir a los más encarnizados enemigos de la clase trabajadora.

Animados por este espíritu, creemos necesario aconsejar a los proletarios que se valgan en su lucha actual de la fuerza que les proporciona su organización; que consideren la conservación y el perfeccionamiento de ella como su fin primordial, y que, EN NINGUN MODO, SEA CUALESQUIERA LA GRAVEDAD DE LAS CIRCUNSTANCIAS, REALICEN ACTOS TUMULTUOSOS QUE PUEDAN SERVIR DE PRETEXTO A LAS AUTORIDADES PARA REALIZAR REPRISIONES, CON LAS CUALES TAL VEZ SUEBAN, EN ESA SIESTA PLACIDA Y OPTIMISTA A QUE PARECEN ENTREGADOS, MIENTRAS POR SUS TORPEZAS O POR SUS MALDADES, LA VIDA NACIONAL VA ALCANZANDO POR MOMENTOS LOS GRADOS MAS LAMENTABLES DE DESORGANIZACIÓN.

Camaradas: Os damos la voz de alerta ante las maquinaciones del Poder, que vuestro espíritu generoso no pueda servir de instrumento a una maldad política de odios, de destrucción y de crueldad inauditas. Las últimas manifestaciones del jefe del Gobierno no dejan lugar a duda acerca de sus planes.

Cuando los Poderes públicos se degradan y llegan a los últimos límites de la incapacidad, que la clase trabajadora muestre una vez más la elevación de su espíritu y la nobleza de sus propósitos. En todo momento, no es el Gobierno, son los obreros mismos los que deben determinar la táctica que les conviene seguir. Que el proletariado español sea lo que está siendo el proletariado del mundo todo; la única salvación posible de la Humanidad hundida en la barbarie por el capitalismo.

Madrid, 21 de mayo de 1920.—Por los Comités de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista: Julián Besteiro, Francisco Largo Caballero, Manuel Núñez de Arenas, Andrés Saborit, Antonio Fabra Ribas, Andrés Ovejero, Lucio Martínez Gil, Ramón Lamóneda y Francisco Núñez Tomás.

### LOS QUESOS MANDAN



... y armas al hombro.

### Lo que dice el alcalde.

El conde de Limpías, al recibir a los periodistas, manifestó que había recibido elogios del ministro por la presentación de su fórmula de arreglo, y que no daba por rotas las negociaciones, sino que acaso se hubieran acordado las distancias entre una y otra parte.

El alcalde quiere aparecer imparcial; pero no ha podido ocultar la impresión agradable que le ha producido el espíritu de trabajo y sensatez que demostraron los obreros.

### ¡Vaya un federal!

Uno de los consejeros que acompañaban al Sr. Galindo era D. Pedro de Hoyos, candidato del partido republicano federal en unas elecciones edilicias.

Con este motivo hemos oído comentarios irónicos contra quienes tomaron en serio las preferencias democráticas de este aspirante a concejal.

En efecto, no se concibe cinismo más desconcertante.

### Galindo.

Cuando el Sr. Galindo llegó al Ayuntamiento se produjo un movimiento de expectación. Periodistas, concejales, empleados y gentes curiosas que estaban esperando la solución de este gravísimo pleito observaron con gran interés la figura repugnante, alta y seca del causante de que en los hogares madrileños se carezca de pan.

La impresión de asco de todos se acrecentó cuando, al terminar la entrevista, se supo que por intransigencia de Galindo seguían las cosas en el mismo estado.

Un significativo y frío silencio rodeó la figura de este individuo, que acaso acaricie la idea de una fama basada en la desdicha del pueblo madrileño y en la ruina de los inbéciles tenderos que le han confiado la defensa de sus intereses.

### Señores que componen el Consejo de administración de la Empresa «La Fortuna»

- PRESIDENTE**  
Don Francisco del Hoyo Argüeso, Claudio Coello, 9.
- VICEPRESIDENTE**  
Don Francisco Horcajada Martínez, Ramundo Luñó, 19.
- SECRETARIO**  
Don Santiago González Jorrián, Santa Clara, 4.
- GERENTE**  
Don Antonio Galindo Bermúdez.
- CONTADOR**  
Don Francisco Cerezo y Conde, Colmaderos, 12.
- VICESECRETARIO**  
Don Alcide Cordero y Carrero, Corredera Alta, 7.
- VOCALES**  
Don Lorenzo Muñoz Muñoz, Embajadores, 72.  
Don José Barquin Martínez, Pez, 9.
- SUPERNUMERARIOS**  
Don Dámaso Mengod Izquierdo, Serrano, 98.  
Don Gregorio Plaza y Torres, Cava Baja, 42.  
Don Tomás Santa Cecilia Muñoz, calle de la Independencia, 1.

### ¿Norma de incapacidad o cuquería?

El Sr. Bergamín, al dar cuenta a los periodistas del estado de la huelga de las Artes blancas, recurre a la tan desacreditada y manoseada acusación de complot y fines revolucionarios.

Con una habilidad de leguleyo, este señor elude el responder directamente a la justificación que hemos hecho de la legalidad y fines perfectamente claros y justos de este movimiento.

La huelga va contra las autoridades, que deliberadamente la provocaron; retamos al señor gobernador de Madrid a que nos demuestre públicamente la legalidad de la huelga, y si es capaz de negar nuestros deseos de no llegar a este estado de cosas, presentando fórmulas que nuestras Asambleas probablemente hubieran rechazado.

Nos han llamado las dos últimas veces al Gobierno civil: la primera, el día antes de la declaración de huelga, para hablarnos de cosas ajenas y sin importancia, sabiendo el propio gobernador que aquella noche se declaraba la huelga. La segunda, anoche, para proponer una fórmula indigna y quizá para tendernos una celada.

La ley indica la necesidad de avisar con cinco días de anticipación la declaración de huelga en servicios públicos; su espíritu es preparar los sustitutos o buscar una fórmula de arreglo.

¿No estaban avisadas las autoridades desde el 26 del pasado mes de la declaración de huelga inmediatamente de abrirse «La Fortuna» sin pactar con la organización?

¿Los que han faltado descaradamente al pacto hecho con el ministro de la Gobernación y el gobernador al abrir «La Fortuna»?

Para arreglar el conflicto han empezado los encarcelamientos. Ya hay compañeros en la cárcel y persiguen a todos los que hemos intervenido en las tramitaciones. ¿Crean ahogar la huelga persiguiendo a personas?

Son romos de inteligencia los que creen que los conflictos sociales son obra de agitadores. Ya se convencerán de que para que haya pan en Madrid no hay más que un camino: obrar decentemente.

Todas las argucias y engaños que quieren hacer al informar a la prensa servirán para envenenar más los asuntos y dificultar la solución.

Luis FERNANDEZ MULA

### POR IZAR LABANDERA ROJA

**FUNCIONARIOS DISTINTOS**  
BURDEOS, 22.—El alcalde de Bourcau, en los Bajos Pirineos, y el secretario de la Alcaldía han sido destituidos por un mes por haber izado la bandera roja en la Alcaldía el día 1.º de mayo.—Radio.

### Los sindicatos catalanes, en Madrid

### EL DOMINGO, UN GRAN MITIN

Bajo estos mismos títulos, «El País» de esta mañana ha publicado las siguientes líneas:

«La Confederación Nacional del Trabajo ha tomado el acuerdo de realizar una intensa campaña de agitación a favor del restablecimiento de las garantías constitucionales, por la apertura de los Centros obreros y por la libertad de todos los presos gubernativos.

El primer acto de dicha campaña se celebrará en Madrid, el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el teatro de la Comedia, y en él tomarán parte Salvador Seguí, Galo Diez, Eleuterio Quintanilla, Paulino Díaz, Juan Gallego Crespo, Zenón Canudo y un representante del Comité Nacional, y los diputados Sres. Layret y Teodomiro Menéndez, el ex diputado D. Rodrigo Soriano, el concejal barcelonés don Luis Companys y el Dr. Simarro.

Es de suponer que el pueblo de Madrid se sumará a la protesta de la Confederación Nacional contra el proceder de los Gobiernos para con las clases trabajadoras.

Las localidades para asistir al mitin de la Comedia se facilitan en la Casa del Pueblo, en el Ateneo Sindicalista y en la Redacción de «España Nueva».

Aunque no se nos ha comunicado la noticia de la celebración de este mitin, hacemos nuestras las palabras de «El País».

Para defender a los presos y combatir a los Gobiernos que persiguen a la clase trabajadora no puede haber diferencias entre los militantes obreros. Por eso merece siempre nuestro sincero aplauso todo lo que se haga en favor de las víctimas y contra los victimarios.

### Espectáculo pintoresco

Nada tan extraordinariamente pintoresco como el espectáculo que ofrecen las autoridades madrileñas, unas contra otras, a propósito del conflicto del pan.

El ministro, confidencialmente, habla maj del gobernador, ante el alcalde y los concejales; ante el gobernador, pone de oro y azul al Ayuntamiento y a su alcalde.

Este se queja del ministro, censura al gobernador, asalea al capitán general. La autoridad militar aprovecha la amistad de un periodista militar para decir que el alcalde es inepto...

El marqués de Griñalba echa la culpa de todo a Galindo y a Bergamín, y unos por otros, el conflicto cada vez más grave. La fabricación de pan es mitisculosa. Las «colas», más largas. Y el pueblo, sin pan, sin autoridades, bajo la amenaza de una represión feo, completamente datista.

En el Ayuntamiento, la coincidencia de criterio no es mayor. El alcalde, bombardeado por todos, sin defenderse de sus errores, pide que aplacen sus censuras, con la esperanza de que queden sin efecto. Villabragima, en cuanto puede, pone de manifiesto contradicciones de la Alcaldía. Los tenientes de alcalde censuran públicamente al conde de Limpías.

El alcalde arremete contra el gobernador y contra el ministro... Pero llega la hora de actuar, y todas estas nulidades juetas, que no se entienden en-

tre sí, que aisladamente se combaten, se concertan para acabar la vida del sufrido vecindario madrileño.

### Estado del conflicto

#### Entrevista con el ministro.

Ayer, a las siete de la tarde, acudí al ministerio de la Gobernación la representación del Ayuntamiento. Al entrar el alcalde en compañía de los Sres. Díaz Agero y Palomero se hallaba allí el director general de Seguridad.

Después de los saludos de rúbrica, el director de Seguridad le dice al alcalde: —¿De cuándo acá el Ayuntamiento es un asilo?

A esto contestó el Sr. Díaz Agero: —¡Desde siempre!

Se estableció un curioso diálogo, que no queremos seguir. Sólo diremos que esta impertinencia del director de Seguridad tiene relación con la detención arbitraria que este señor pretendía hacer de nuestro compañero Cordero.

Inmediatamente fueron los concejales recibidos por el ministro. Expuesto el objeto de la reunión por el alcalde, el señor ministro intentó justificar su conducta, diciendo que el Gobierno estaba haciendo cuanto le es posible por que se abastezca de pan Madrid; que él no era el llamado a intervenir en este asunto, porque entendía que era función municipal. En cuanto a la huelga en sí, dijo que si a él no se le hubiera dado la seguridad de que las autoridades estaban preparadas y en condiciones para afrontar la huelga, él no hubiera consentido que se abriera la fábrica «La Fortuna».

El alcalde dijo que esa seguridad no la

había dado él, y el ministro lo reconoció, diciendo que había sido el gobernador.

Esto indica el grado de parcialidad que puso este señor en su actuación. El Gobierno declara que fué engañado por el gobernador; pero prueba también su propósito de dar la batalla a la organización obrera.

El ministro quiso insistir en que este movimiento tenía relación con los movimientos sindicalistas de otras partes. Nuestros compañeros Saborit y Cordero le hicieron ver la simrazón del ministro para decir esto.

Ante el ministro se convino que de nuevo se hicieran gestiones por el señor alcalde para aproximar a las partes y llegar a una solución rápida de la huelga.

A las once de la noche estuvieron en el Ayuntamiento el Sr. Galindo y una representación de los obreros.

El gerente de «La Fortuna» se mostró totalmente intransigente. Después de tres horas de discusión no hubo acuerdo. Se redactó una fórmula a instancias del compañero Saborit, que no se aceptó, porque el Sr. Galindo, obsesionado con la selección de los huelguistas se niega a adquirir ningún compromiso que pueda privarle de satisfacer sus instintos de venganza.

Hoy continuarán las gestiones. La impresión general es que la intransigencia del gerente de la Empresa impide que haya solución.

Si esto es así, debe irse rápidamente a la incautación de la fábrica.

### La reunión de anoche.—La intransigencia de Galindo.—Buscando una solución.

Anoche, a las once y media, se reunieron con el alcalde, en su despacho, el gerente de «La Fortuna», Sr. Galindo, y los camaradas Mula y Henche.

La reunión duró hasta la una de la madrugada.

La actitud del tal Sr. Galindo era irreducible; no transigía en nada, y las fórmulas propuestas por el alcalde, como posibles soluciones, fueron sistemáticamente rechazadas por el líder de los tenderos madrileños.

Por fin, aceptó, en principio, a reserva de lo que decida el Consejo de Administración de la fábrica, una fórmula, que la representación obrera se comprometió a someter al examen y aprobación de los huelguistas.

El texto de dicha fórmula es el siguiente: «La fábrica «La Fortuna» se compromete a la aceptación de todo el personal huelguista. Por su parte, la representación obrera se compromete a trabajar en unión de aquellos obreros que quedaron en la fábrica al declararse la huelga y de los que fueron admitidos con posterioridad al planteamiento de la misma.

Como la suma de uno y otro número es superior a las necesidades de la fábrica, el ministro de la Gobernación determinará el número de los obreros que han de ser excluidos.

Los nombres los determinará un Tribunal arbitral, compuesto del señor alcalde y un representante obrero, y otro de patronos, obligándose «La Fortuna» a sostener en su fábrica, por lo menos, los 217 que sería antes de la huelga, disminuyéndose siempre por parte iguales entre huelguistas y esquiroleros.»

### En libertad.

Han sido puestos en libertad, esta mañana, los compañeros Griba y Sardina, del Comité de huelga de obreros panaderos.

### La Comisión no será procesada.

Los camaradas de la Comisión de huelga detenidos ayer no serán procesados, según ha asegurado hoy el ministro de la Gobernación.

Si se les ha encarcelado ha sido únicamente para tomarles declaración, sin que se pudiese en continuar el procedimiento. No deja de ser gracioso que sólo por tomar declaración se encarcelase a los que dirigen el movimiento.

Claro que, según el sesgo que tomen las cosas, aparecerán culpables o inocentes nuestros compañeros.

Esta es la justicia que mandan hacer.

### Los ferroviarios se apoderan de un envío de pan.

Por la estación del Norte llegó hoy uno de los poquitos envíos de pan que logran traer las autoridades a Madrid.

Al enterarse los ferroviarios que traían 1,500 kilos de pan, quisieron quedarse con él, pues decían que ellos también tenían derecho a comerlo.

Ante la negativa de los jefes de que el pan fuese repartido entre los ferroviarios, éstos amenazaron con declararse en huelga.

Después de consultar con el gobernador, a los obreros de la estación se les facilitó gran parte del expresado pan.

### No hay solución.—Los patronos, intransigentes.

Desde la una y media hasta las dos menos cuarto estuvieron reunidos en el despacho del alcalde las representaciones patronal y obrera que intervienen en el actual conflicto.

En nombre de los obreros asistieron los compañeros Henche y Fernández Mula. En representación de «La Fortuna» concurrían Galindo y dos consejeros.

Al terminarse la reunión se comunicó a los periodistas que no había resultado satisfactorio por culpa de los patronos.

El Sr. Galindo y sus sumisos acompañantes exigieron la exclusión de 12 huelguistas «enada más».

Los obreros por su parte, aceptaron el principio de que la permanencia de esquiroleros en la fábrica no sería obstáculo; es decir, que se ponían en razón para llegar a un arreglo que evitase los trastornos de esta huelga.

Sabemos que el concejal Sr. Plaza Carran, que, indignado por esta conducta cerill y salvaje de los representantes de «La Fortuna», les increpó duramente.

Los esfuerzos del alcalde también fueron inútiles.

A estos «afortunados» tenderos les tiene sin cuidado la situación del pueblo de Madrid, y les parece legítimo y hasta indiscutible tomarse venganza en los huelguistas que ellos consideran más rebeldes.

En la Casa de la Villa se hacían muy duros comentarios contra esta intransigencia, y se elogiaba la correcta actitud de los delegados obreros.

### En el Monte de Piedad.—Un intento de arbitraje.

Tenemos conocimiento de un hecho que dice muy poco en pro de la seriedad y respeto de los intereses ajenos demostrado en esta ocasión por los directores del Monte de Piedad.

Habiendo cumplido previamente con los requisitos que se exigen para esta clase de operaciones, acudió a dicho establecimiento el compañero Manuel Irimia, de la Sociedad de repartidores, para realizar en nombre de ésta un reintegro parcial de los fondos que allí tiene depositados.

A su requerimiento se le respondió con una negativa tan absurda como terminante, alegando el funcionario encargado del servicio que tenía orden superior prohibiendo la entrega de fondos a los huelguistas panaderos y cocineros.

El representante de los repartidores mantuvo su derecho con toda energía, amena, zandó ante el Juzgado.

Sólo entonces cambiaron de opinión los señores del Monte de Piedad, y apresuradamente ordenaron la entrega de la cantidad reclamada, cuando ya se disponía el delegado obrero a salir de aquel edificio.

Es este un hecho escandaloso e intolerable, que evidencia el predominio que los capitalistas más reaccionarios tienen en la llamada benéfica institución.

### Los reyes que viajan

#### ALEJANDRO DE GRECIA, EN PARIS

PARIS, 22.—El rey Alejandro de Grecia, acompañado de dos oficiales de ordenanza, ha llegado a París a las dos y veinte, por la estación de Lyon.

Fué recibido en la estación por M. Becq de Fouquieries, director del Protocolo, en representación de M. Deschanel; por un representante de M. Millerand, presidente del Consejo, y por el ministro de Grecia en París.—Radio.

# LA JUSTICIA QUE MANDAN HACER

La crueldad irracional de la gente de justicia y de política continúa aplicando al infeliz Villalonga el tremendo suplicio de mantenerle en la incertidumbre sobre su destino final. Por otra parte, existe un empeño firme en que sean ejecutados unos cuantos desventurados a quienes, por zancas o barrancas, se pretende hacer responsables de la muerte de una pareja de guardias civiles. La gran cuestión está en castigar. Hacer justicia, en el concepto ruín de esa gente, está en castigar. Han engendrado un monstruo jurídico que se llama la "vindicación pública", lo han desnaturalizado, y para ellos toda la justicia es eso: vengar. No importa en quién; lo que importa es vengar. Un fiscal que logró condenarme a cerca de cuatro años de presidio por un artículo que yo no había escrito, y que no pudo probar que yo hubiera escrito, sino una persona a la que no alcanzaba su jurisdicción, sostenía, sin que se derrumbaba la techumbre de la sala de audiencia, este peregrino argumento:

"En ese escrito se menoscaba, se infiere un daño, a una institución mercedosa de todos los respetos; si el delito quedara impune, ello denotaría a toda clase de hombres (sin fe ni creencias para seguir atacándola). No podemos dejar indefensa a esa institución sagrada, y yo os excito, señores del Jurado, a que condenéis al reo que se sienta en el banquillo, aunque sólo sea en desagravio de la santa religión de nuestros mayores."

En la cárcel de Madrid he conocido a un albino, que estaba cumpliendo cuatro años de condena por este hecho: la noche antes de su boda le pasó de broma con sus amigos. Llegó, a las primeras horas de la mañana, al altar, con el estómago estropeado a causa de los excesos de la noche. Al parecer el sacerdote le había en la boca, sufrió un acceso de tos y la hostia cayó al suelo. No pasó más. Pero, pocas horas después, cuando estaban celebrando la comida de bodas, llegaron dos agentes de la policía y el infeliz obrero fue a dar con sus huesos a la cárcel, de donde no salió ya hasta que remató la bárbara condena. Aún conozo otro caso más horrible: hace más de ocho años—quizá más de diez—, un aristócrata madrileño, casado, y que después emigró a América, hizo un matrimonio simulado, valiéndose de algunos golfos a los que disfruzó convenientemente. El aristócrata escapó a la acción de la justicia, huyendo de España. Pero uno de los que se prestaron a hacer de testigos en la boda ha estado preso más de seis años (y no sé si lo está todavía...) provisionalmente, pues la vista de la causa no se ha podido celebrar por la no comparecencia del principal acusado...

A tal punto se ha llegado en estas cosas de la justicia en España, que es saludable recordar la historia del pudentísimo juez japonés Matsura-Kavachi-Mo-Kami. Este juez, a instancias de un usurero de Osaka, condenó a muerte a un pobre sirviente de éste

acusado por su amo de haberle robado 400 kobans. La única prueba que el juez apreció fue la afirmación del usurero y de su familia. A los pocos días de ejecutado el sirviente, apareció el verdadero ladrón, Matsura-Kavachi-Mo-Kami, muy atribulado, escribiendo al Mikado pidiéndole consejo. He aquí la contestación del Mikado:

"El Yogan, protector de la religión, cuya fama es universal, que aventura en excelencia al sol, a la luna y a la flor del jasmín próxima a abrirse, etc., etc., a Matsura-Kavachi-Mo-Kami, gobernador de Osaka: Al delegarte una parte de mi poder confiando el gobierno de una parte del imperio del Japon, debimos de creer que jamás perderías de vista la sabiduría infinita que preside todos nuestros juicios, y que esta te serviría de antorcha cuyo resplandor brilló, penetrando tu entendimiento, disipando las espesas nubes de la ignorancia que ocultaban la verdad a los ojos del vulgo. Vemos con dolor que la divinidad que adoran los japoneses se ha retirado de ti. Preciso es, para que sucediera tal desgracia, que hayas cometido una gran falta, para cuya expiación debes morir con el género de muerte destinado a los dignatarios de este feliz imperio. Es, pues, nuestra voluntad que al reo de la presente te abras el vientre con todas las ceremonias acostumbradas en este caso y que dejes todos tus bienes y empleos al mayor de tus hijos, a quien recomendamos una conducta sabia y prudente en el ejercicio de las funciones en que entrará después de tu muerte. En cuanto a Femyoa (el usurero), queda bastante castigado con la pérdida de su dinero, y es nuestra voluntad que no se le inquiete por esto. No esperamos de él las luces ni la sagacidad que deben ser prendas propias de un gran dignatario del imperio y que pudieran haberte conducido al descubrimiento de la inocencia de Fehudets (el criado ejecutado).

Yedo, en el segundo mes del año de Gen-bun."

Desde luego, Matsura, inmediatamente, se abrió el vientre con toda solemnidad. ¿No se ve al usurero de esta verdadera historia en aquellas Juntas de defensa social que denunciaron a Francisco Ferrer? ¿No se ve, asimismo, en otras Juntas que son las que con mayor ferocidad piden castigos de muerte a diestro y siniestro? No se ve, finalmente, en esos ministros de la Gobernación que dicen que esta es la hora de la guardia civil, esto es, de ejecutar a obreros sin formación de causa ni pronunciamiento de sentencia, por las armas de la fuerza pública?

Lo que no se ve por ninguna parte en España es la alta potencia que ordene un inmenso harikiri a los cientos y miles de jueces y juristas, de escribas y fariseos, que quieren el derecho, pisotean la justicia y convierten en fría persecución de un crimen la aplicación del Código.

E. TORRALVA BECI

## Ayuntamiento

**Junta de vocales asociados.—El negocio de las pompas fúnebres.—Omnipotencia de los contratistas.**

A las once de la mañana se reunió la Junta de asociados, presidiendo el conde de Limpias.

**LAS OBRAS DEL MATADERO**

Se pone a discusión un dictamen aprobando un presupuesto de 1.105.991 pesetas para ampliación de obras del nuevo matadero.

Cortés comienza diciendo que si los vocales asociados quisieran enterarse del estado de este asunto no hallarían ni un solo dato.

Las obras se están haciendo ya, sin previo acuerdo del Ayuntamiento, y es verdaderamente peregrino que un contratista se lance a realizar unas obras sin la seguridad de que hayan de aprobarse. Y es que la experiencia les ha demostrado su omnipotencia.

El asunto está planteado en términos que dan lugar a todo género de sospechas. Así se convierte el Ayuntamiento en oficina de los contratistas.

Se opone Cortés a que se paguen obras que no hayan sido aprobadas, para que aprendan los contratistas a no caminar por caminos tortuosos.

Señala la anomalía de que en la contrata del matadero se ha encontrado un suministro de material de hierro por valor de 28.000 pesetas, hecho en condiciones irregulares, pidiendo que se forme un expediente para depurar lo que haya y exigir responsabilidades.

Declaró que lo importante no es hacer obra de fábrica en el nuevo matadero, sino exigir que las contrataciones se cumplan, porque ahora mismo un contratista se había comprometido a presentar modelos de maquinaria, y han transcurrido doce meses sin que los presente, por lo que habrá de ser rescindido.

El alcalde defiende la necesidad de aprobar y reconocer estos créditos, sobre todo porque el matadero podría inaugurarse el año próximo.

Rectificó Cortés, y consiguió que en una interrupción declarase el alcalde que, efectivamente, el contratista ha realizado obras sin autorización.

El alcalde cree que esto fue altruista; yo lo creo en el madrileñismo de ese contratista.

Cortés insiste en la oposición de nuestra minoría a la aprobación de créditos que no respondan a resoluciones del Ayuntamiento.

Después de hacer uso de la palabra el Sr. Fraile, como individuo de la Comisión, retuvo a hablar el compañero Cortés y demuestró al Sr. Fraile que el expediente no está completo.

El Sr. Fraile le interrumpe muy incomedidamente.

Serrano Jover, coincidiendo con el alcalde, defendió al contratista, que ha procedido, según el Sr. Serrano, mejor de lo que exigía por el pliego de condiciones.

Después de hablar varios señores vocales asociados se procede a la votación nominal a petición de la minoría socialista, y queda aprobado el crédito por 50 votos contra 9.

## CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo.

La llegada del Sr. Dato pasó inadvertida para los periodistas que esperaban en la Presidencia.

El ministro de Fomento sólo dijo que se habían recibido 38 vagones de harinas, con lo cual estaba asegurado el abastecimiento de Madrid.

Contestando a los periodistas, manifestó el ministro de la Gobernación que consideraba fracasadas las gestiones de arreglo para resolver el conflicto del pan, aun cuando hasta la noche no podría rectificar su impresión, muy pesimista acerca del término de la huelga.

Los demás ministros llevaban expedientes, de los cuales se dará cuenta en la nota oficiosa que se entregará después del Consejo.

## "ESPAÑA"

El número de esta revista que hoy se pone a la venta publica interesantes trabajos de Luis Araquistáin, Manuel Aznar, Carlos Pereyra, Cipriano Rivas Cherif, Luis G. Bilbao, Ricardo Baeza, Ramón Gómez de la Serna, Felipe Alaz, la crítica internacional, una entrevista con Bela Kun, la vida literaria, Crónica americana y las demás secciones de costumbre.

# Huelga general en Francia

**MANIFIESTO DE LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO.—LOS FERROVIARIOS SEGUIRAN LA LUCHA**

PARIS, 21.—En el manifiesto publicado por la Confederación General del Trabajo, disponiendo la vuelta al trabajo, excepto para los ferroviarios, declara que los obreros han dado buenas pruebas de la legitimidad de la reivindicación de los ferroviarios sobre la nacionalización del servicio de ferrocarriles.

El manifiesto añade que desdén la amenaza de disolución de la Confederación, y pide a la clase obrera que continúe apoyando material y moralmente a los ferroviarios en la prosecución de la lucha.—Radio.

**EN LA CAMARA.—DISCURSO DE MILLERAND Y VOTACION**

En la sesión parlamentaria de ayer pronunció Millerand el discurso "definitivo", que habrá de cerrar el debate sobre las huelgas. El éxito "oficial" lo tenía, descontento, sabiendo que dispone de más de 500 diputados.

Defendió como pudo, lanzando insidias y negando que el proyecto ferroviario presentado por el Gobierno estuviese influido por las aspiraciones y la actuación de la Confederación General del Trabajo.

Habló, naturalmente, sin interrupciones para reconstituir en Francia; pero, por lo visto, el presidente sólo piensa en que trabajen los obreros y en las condiciones que convengan a la burguesía. La reconstitución del país ha de pasar exclusivamente sobre las costillas de los proletarios. ¡Es todo un programa!

En favor del Gobierno votaron 526 diputados y en contra 90.

## Acción obrera en Madrid

**DECLARACION**

El secretario del Comité nacional de la Federación de camareros, cocineros, reposteros, pasteleros y similares de España, domiciliada en la Casa del Pueblo, de Madrid, nos ruega hagamos la aclaración de que pertenecía a dicha entidad el llamamiento que publicamos en nuestro número del día 17 del actual, para que se practique la solidaridad con los compañeros en huelga de distintas provincias.

**REUNIONES PARA MAÑANA**

En el salón grande: A las diez de la mañana, Escultores disconformes; a las tres de la tarde, Vidrieros fontaneros, y a las nueve de la noche, Cajas de cartón.

En el salón pequeño: A las cuatro de la tarde, Sindicato de la alimentación, y a las diez de la noche, Juventud Socialista.

**SOCIEDAD DE CANTEROS Y SIMILARES DE MADRID**

Esta Sociedad celebrará junta general mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, en el Centro radical de la calle de Relatores, número 24.

En esta junta se tratará de las peticiones hechas a los patronos y de la contestación de éstos a dichas peticiones.

Se ruega la más puntual asistencia.

**LA HUELGA DE PLATEROS**

Después de haberme entrevistado varias veces con el señor gobernador civil de la provincia hemos deducido, desgraciadamente, que en esta ocasión, como en todas las que se ventilan cuestiones sociales, se procede con una calma inaudita, debido la mayoría de las veces al orgullo patronal, que no quiere descender a discutir con las representaciones obreras.

Lo que ellos ignoran es que en la última reunión, verificada ayer, se acordó por unanimidad, y en medio de gran entusiasmo, persistir en la huelga con todas sus consecuencias, pues no estamos dispuestos a transigir ante la soberbia que demuestran estos señores por el hecho de una negativa a unas reclamaciones tan justas y modestas, las cuales esperamos conseguir, a pesar de las males artes de que se valen estos patronos para buscar la desorganización de los obreros.—La Comisión.

**GRUPO SOCIALISTA DE PROPAGANDA DEL PUENTE DE SEGOVIA**

Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, en el paseo de Extremadura, número 31, dará este Grupo un mitin para que los diputados y concejales socialistas den cuenta de sus gestiones.

La entrada es pública.

## Notas municipales

El alcalde, señor conde de Limpias, ha recibido del gobernador de La Coruña el siguiente telegrama:

"Junta Protección Infancia, no obstante conocer trato y alimentación excelentes dándose niños acogidos Sanatorio Oza, giró, bajo mi presidencia, visita inspección por consecuencia denuncia periódico esa corte "El Mundo", acerca mal trato niños forman colonias madrileñas hallárase aquí establecimiento, comprobando inexactitud hechos, para su satisfacción y la de los padres niños, he hecho presente hallárase satisfecidos, reflejando alegría, sin que uno solo dejase entrever que alguna en ningún orden. Deploran vocales Junta campaña calumniosa, cuya finalidad no quieren juzgar."

**BANDA MUNICIPAL DE MARDID**

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro mañana, domingo, a las once y media de la mañana:

"Los voluntarios" (pase doble), Giménez. "Suite" de "Tristán e Isolda", I. F. F. de G. de la Torre (como inédito, señor González). H. Dúo de amor. III. Llegada del barco de Isolda y encuentro de los dos amantes, Wagner.

Respuesta vascaconarrea de la zarzuela "Miguel Andrés", Larregla. Gran fantasía de "Tosca", Puccini.

## Funciones para mañana

**FUENCARRAL**—A las cuatro, Maivocan.—A las seis y media, Don Alvaro o la fuerza del sino.—A las diez, Esclavitud.

# LA CRISIS ITALIANA MIENTRAS LLEGA EL MOVIMIENTO SOCIALISTA

La crisis ministerial de Italia se ha resuelto volviendo Nitti a ocupar la presidencia. Es decir, que sigue en pie el conflicto en los mismos términos, exactamente, en que antes estaba planteado.

No ha habido manera de sustituir a los hombres que ocupaban el Poder. La situación del país es tal, que los apetitos del mando están contrarrestados con la áspera triaca de la responsabilidad, verdaderamente atemorizadora, que echa sobre sí el encargado de sostener la Corona y el régimen contra la avalancha creciente de la Revolución.

Como la de España, como quizá la de la misma Francia, la crisis por que Italia atraviesa es una crisis de régimen, en efecto, que no puede tener solución, ni paliativo siquiera, con cambios de personas y de partidos. Pero si en todas partes esta crisis se está evidenciando de un modo inequívoco, en Italia es donde está alcanzando una mayor gravedad. Parece allí inminente una transformación revolucionaria en el sentido más avanzado; esto es, en el sentido más saludable.

Las huelgas en las ciudades y en los campos se suceden sin interrupción; en el Piamonte se forman Consejos de fábrica; en la Romagna y en Sicilia los campesinos asallan los extensos dominios y se apoderan de ellos para explotarlos en común, expropiando a los poseedores; se producen a cada momento choques sangrientos entre las tropas y las masas...

Los católicos que coadyuvaron a la caída de Nitti, han retrocedido en el instante mismo en que el Poder les era ofrecido; no se han considerado bastante fuertes para arrostrar las consecuencias de esa represión violenta y encarnizada que desde la oposición y haciendo coro a los demás partidos conservadores y clericales, querían imponer a Nitti. La clara visión de la realidad es la más definitiva lección de buen sentido para los gobernantes, y esta lección es la que están aprendiendo todos los partidos burgueses italianos. La represión violenta y desatinada sería la señal de la Revolución.

## EN LA ZONA DE MELILLA

**Las operaciones continúan**

MELILLA, 22.—La columna del zoco de Tlatza bu Becker realizó una operación, cuyo objetivo era el de sorprender a los moros que, desde lugares inmediatos a la posición, hostilizaban a las fuerzas españolas.

Los informes oficiales indican que el regreso de la columna se verificó sin novedad.

Las posiciones ocupadas durante los últimos días se denominarán Arreyen Lao y su

Avanzadilla Teseras Haf, Tamasusin Sur, Tamasusin Norte, Aherceror Hamán y Dar Opus Uestia.

El alto comisario ha visitado todas las posiciones recientemente ocupadas.

El general Berenguer embarcó, después de la visita, en el crucero "Marqués de la Victoria", para Rio Martín, acompañado por el general Echagüe, el coronel Gómez Souza y su ayudante, Sr. Lope.—C.

Rasgo característico de esta situación más que otro ninguno ha sido la negativa del líder del partido católico, Meda, a aceptar el Poder que Nitti le ofrecía. ¿Qué mejor ocasión para que el Vaticano tuviera un remedo de aquel Poder temporal que reclama he réticamente en todas las ocasiones que se presentan? Pero el partido y el mismo papa, que dió la orden de rechazar el ofrecimiento, han comprendido que es imposible gobernar en estos tiempos con un programa que tenga por patrón los dogmas de la Iglesia.

De extremo en extremo, el rey volvió los ojos a Bonomi, el sucesor de Bissolati en la jefatura de los socialistas reformistas. Pero Bonomi, que sólo cuenta con un partido minúsculo y tiene contra sí al Partido Socialista en su totalidad, no podía prestar servicio alguno al régimen desde el Poder; así lo entendió, y generosamente renunció al honor que se le confería. El Socialismo reformista no tiene ambiente ninguno en Italia; es el alma de Garibaldi, que vaga errante entre el infierno rojo y el purgatorio burgués sin que en ninguna parte la admitan.

En estas circunstancias, Nitti, que primero resignó el Poder, ahora se ha resignado al Poder. Y los socialistas esperan tranquilos su momento, que es el único momento que racionalmente se puede esperar.

## El nuevo Ministerio.

Por fin ha quedado constituido en Italia el nuevo Gobierno en esta forma:

Presidencia e Interior, Nitti. Negocios extranjeros, Scialoja. Colonias, Rubini. Tesoro, Schanzar. Hacienda, De Nava. Obras públicas, Peano. Agricultura, Mitchell. Industria, Addiate. Justicia, Falcioni. Guerra, Rodino. Marina, Rocchi. Instrucción, Torre. Correos, Aratore. Territorios liberados, Lapegna.

## NOTICIAS DE PROVINCIAS

**Ofensiva en Polonia**

PARIS 22.—Una nota publicada esta mañana por la Agencia Europa Press dice: «Según las últimas noticias recibidas de Rusia, la ofensiva de los Soviets ha comenzado el 12 de mayo en el Dvina. Este día las posiciones de Polosk fueron atacadas en un frente de cerca de 80 kilómetros, y las tropas polacas, derrotadas, huyeron. Las tropas rusas hicieron gran número de prisioneros. El 18 de mayo nuestras tropas, a pesar de una resistencia enérgica, franquearon el Berezina. La ofensiva rusa se lleva energicamente cerca de Verisoff. Las tropas rojas han ocupado la orilla derecha del Berezina en un frente de 30 kilómetros. En Ucrania, el ejército de los Soviets avanza en dirección de Dogressy, al sur del Dniester, rompiendo la resistencia del enemigo. El objetivo de la ofensiva rusa en la Rusia blanca es la ciudad de Minsk.—Radio.

## Los obreros alemanes

BASILEA, 22.—Las noticias recibidas de Schleswig-Holstein dan las siguientes precisiones sobre los disturbios que ocurrieron ayer tarde en la fábrica Badische Anilin.

Después del trabajo, cinco mil obreros, en su mayor parte jóvenes, se dirigieron ante las oficinas de la Dirección con el fin de protestar contra la negativa opuesta a su petición de aumento de salario.

Un centenar de obreros entró entonces en las oficinas de la Dirección y golpeó al director, Sr. Deidel. Inmediatamente llegó un contingente de tropas de policía, que había sido llamado por teléfono, y pudo despejar la plaza.

Hasta ahora no ha habido nuevos incidentes.—Radio.

## Ultima hora

**¿Parlamenta la Empresa de Peñarroya?**

Al cerrar nuestra edición nos llegan noticias de Peñarroya en que se dice que los obreros que hace tiempo entraron al trabajo en las minas de Espiel han abandonado sus puestos, utilizándose a la mayoría de sus compañeros.

Circulan rumores insistentes—y a este título los recogemos—de que la Empresa, por fin, se muestra dispuesta a parlamentar.

## Paro general en Valencia

VALENCIA, 22.—El paro anunciado para el lunes estalló hoy, aunque no se generalizó por completo.

Por la mañana circularon los tranvías, notándose la escasez de fluido.

A mediodía abandonaron el trabajo casi todos los tranvías, quedando interrumpido el servicio excepto en vías cortísimas, por donde circuló algún coche.

No se elaboró pan en varios hornos. Tampoco se sacrificaron reses en el Matadero.

## La situación en Barcelona

BARCELONA, 22.—Se agrava el aspecto de los conflictos sociales.

Las noticias circulares acerca de abusos cometidos con los presos obreros han producido verdadero revuelo.

El movimiento huelguístico lo secundan hasta ahora los metalúrgicos y obreros de los ramos de la madera y el vidrio, además de las Federaciones textil y fabril.

La Confederación General del Trabajo ha publicado un manifiesto condenando el régimen de terror e ignominia a que están sometidos los centenares de obreros que yacen en las cárceles de Cataluña.

Se teme que abandonen el trabajo los obreros panaderos.

En el puerto se realizan las faenas ordinarias; pero no se trabaja en los astilleros de Cardener ni en las fábricas de la Barceloneta.

También se sumaron a la huelga los obreros del ramo de construcción del distrito de La Llanja.

En la calle de San Miguel, talleres del Sr. For Mañach, se produjo un vivo incidente entre los grupos de huelguistas que se presentaron a invadir el taller y los que se negaron a salir del taller. Entre ambos grupos se cambiaron algunos disparos.

# La huelga de Peñarroya

## La huelga continúa firmemente

PUEBLONUEVO, 21.—De nuevo comenzaron a cometerse abusos por los contratistas del orden. A una pobre mujer le han abierto la cabeza por decir esgruido a un hombre. El hecho indignó a la muchedumbre, y los del tricómio despojaron los cabellos. ¡Oh la justicia histórica y comunitaria! La prensa de Madrid sigue empujando ante la tragedia de esta mil almas que no se resignan a la indignidad. Tenía razón Girardie cuando decía que el Estado era una sociedad que aseguraba el orden mediante una prima de seguro. Sólo que se olvidó decir que los pequeños asegurados eran absorbidos por los grandes por aquello de que podían pagar "doble" prima.

Dato ha estado gráfico al decir que es la hora de los monopolizadores del orden. Durante el mes de abril ha pagado Peñarroya por manutención a los contratistas unas "veinte mil pesetas". ¡Si esto durara mucho tiempo!

Con las franquicias de unos se está sosteniendo el hambre en toda la cuenca minera. Pero Dato se ha olvidado de que Peñarroya puede ser para los franceses una especie de Sedan. ¡Qué vergüenza para los que amamos a los hombres olvidando fronteras y razas! La Unión General de Trabajadores y la Federación minera deben tener en cuenta que esta huelga es de vida o muerte para todos. El pueblo está resistiendo heroicamente. Hay una voluntad formidable para resistir con resignación; pero se precisa que vengan áuras alentadoras de fuera. Este ambiente está caldeado por las fustigaciones del Gobierno.—Un minero.

## Diffícil situación de la Empresa.—Coacciones a granel; pero sin resultado.

BELMEZ, 21.—Hace tres días llamó el subdirector de la Compañía a los vigilantes de minas para exigirles que avisaran a sus padres, hermanos e hijos con el fin de ir a trabajar en las minas o talleres, pues en estas circunstancias podían ganar dinero y además colgarse en situación de ascender.

Los vigilantes solicitados procuraron cumplir lo que les mandaba el subdirector; pero las gestiones no han dado en absoluto ningún resultado, pues nadie se ha presentado al trabajo.

Como no diera resultado dicha maniobra, ayer mandaron un vigilante a casa de varios contratistas para que fueran a visitar al ingeniero adjunto de minas, pues éste quería hablar con ellos. No se presentó ninguno de los contratistas llamados.

Además de estas gestiones, el jefe del servicio de Cabeza de Vaca está realizando nuevas coacciones con contratistas, maquinistas, vigilantes, etc., con el fin de poder arrastrar algunos obreros al trabajo; pero todo es inútil.

Los requeridos por este jefe le contestaron que a él deben toda clase de consideraciones por su conducta con el personal obrero; pero que la vuelta al trabajo supone cometerse a la Empresa, y a ésta no están dispuestos a favorecerla.

El entusiasmo en los huelguistas sigue con igual firmeza, y continúan marchándose a segar a distintos pueblos con un jornal de diez pesetas.—C.

## Un esquirol dispara un tiro.—Las mujeres protestan.—Una mujer herida por la guardia civil.

PUEBLONUEVO, 21.—Varias mujeres se encontraron con unos esquirols, produciéndose un incidente, pues las valientes compañeras les increparon.

Entonces uno de los esquirols, sintiéndose majito, disparó un tiro, sin que hubiera que lamentar de ninguna especie.

El autor del disparo fué detenido, pero puesto en libertad inmediatamente, en cuanto acreditó su calidad de traidor a la causa obrera.

En el sabbat, detuvieron a varias mujeres, y al solicitar que fueran puestas en libertad, un guardia civil dió a una un sablazo en la cabeza, produciéndose una herida que le fué curada en la Casa de Socorro, donde le dieron cuatro puntos de sutura.

Este suceso ha producido las consiguientes protestas, pues se ve la diferencia de trato que aplican las autoridades, pues mientras el autor del disparo está en libertad le prende a las mujeres y se les pega.

Los ánimos están excitados.

Aquí, en Puéblonuevo, se están realizando toda clase de coacciones para lograr que vuelva al trabajo algún obrero; pero todo es inútil.

Nuestros compañeros siguen firmes en su actitud.—C.

## En Puertollano la huelga es absoluta

ACTITUD INDIGNA DE LAS AUTORIDADES

Desde el ministro de la Gobernación abajo, todas las autoridades demuestran un gran interés en ahogar el hermoso movimiento de los trabajadores sometidos a la Empresa propietaria de las minas de Peñarroya y Puertollano.

Después de lograr que la llamada gran prensa, esa que constantemente alardea de independiente y de estar al servicio de la opinión, realice la más indigna campaña de vilipendio en este interesante conflicto, en el que hay envueltos cerca de 30.000 obreros, y en la miseria unos cien mil almas; después de lanzarse desde los Centros oficiales las más grandes mentiras, para desorientar a la opinión, haciéndola creer que la huelga había terminado, estas mismas autoridades, que tanto dicen respetar la libertad del trabajo y los derechos individuales cuando se trata de los poderosos, ahora se dedican a secuestrar e interceptar cuantas cartas y telegramas se pretenden remitirnos informándonos del estado de la huelga de Peñarroya y Puertollano.

Desde el día 20, en que estalló unánimemente la huelga de Puertollano, como solidaridad con los compañeros de Peñarroya, no hemos recibido hasta hoy información, y hoy nos enteramos que los diversos telegramas han quedado sin curso. ¿Por qué? ¿Con qué derecho? Con el solo objeto de demostrar una vez más que

el Gobierno es servil instrumento de dicha Empresa extranjera.

Pero nosotros decimos que todo esto es indigno.

## EN UN GRANDIOSO MITIN SE ACUERDA UNANIMEMENTE LA HUELGA

PUERTOLLANO, 20.—De incógnito, pues de otra forma era imposible por encontrarse perseguido, llegó Ramón González Peña, secretario general del Sindicato de Peñarroya, para exponer ante los trabajadores de esta cuenca los atropellos e injusticias que vienen cometiendo las autoridades, al servicio de la Empresa, para que fracase el heroísmo de aquellos camaradas, que defienden unas justas e insignificantes peticiones.

Se convocó a un mitin en la Casa del Pueblo por medio de un manifiesto, acudiendo al acto todos los obreros como un solo hombre.

Hablaron varios oradores de la localidad, aconsejando solidaridad para los valientes luchadores de Peñarroya.

El camarada Peña, en un fogoso y razonado discurso, inculcó en todos los trabajadores la necesidad de ayudar a aquellos hermanos, estallando el grito unánime de "¡Viva la huelga!" La labor y razonamientos de Peña fueron apasiantes.

Después se hizo el resumen del compañero Francisco Domínguez presidente de la Sociedad de mineros "La Precisa", que como los anteriores compañeros, recomendó abnegación y espíritu en la lucha que los obreros de Puertollano van a emprender para, en primer lugar, salvar a aquellos camaradas, y en segundo, adornar con una página más la historia social de las entidades de esta localidad, que bien tienen demostrada su rebeldía y su conciencia luchadora.

Por último, manifestó: mañana, 20, a mediodía, estallará la huelga de todos los servicios, excepto los desagues y trabajos de destilación, a los que se ha dado un plazo, que cumplo el día 22, a la una de la tarde, quedando desde esa fecha todos los servicios paralizados.—Corresponsal.

## ESTALLA LA HUELGA

PUERTOLLANO, 21.—Como decía en mi anterior información, ha estallado la huelga, siendo unánime el paro.

Durante la mañana hubo diferentes comités entre los trabajadores por las noticias que publicaba la prensa reaccionaria falseando la verdad y diciendo que los obreros de Peñarroya habían vuelto al trabajo y que la producción estaba normalizada.

Para deshacer errores y enterar a todos los compañeros de la verdad de toda la situación de la huelga se celebró por la noche una conferencia, en la que los compañeros Inocencio Carrión, Leonardo, Monroy y Domínguez expusieron las noticias que de allí traía un propio que hacía pocas horas había llegado de Peñarroya, dejando al descubierto los engaños y trapisondos de todos los empeños en hacer abortar aquel conflicto, apelando inclusive al engaño. Aquellos compañeros luchan con el mismo entusiasmo.

Los obreros de Puertollano han declarado el paro unánime, y no volverán al trabajo sin conseguir el triunfo de los compañeros de la Sierra.—Corresponsal.

## LOS SERVICIOS DE DESAGÜE Y DESTILACION, ABANDONADOS

PUERTOLLANO, 22.—Como quiera que hoy cumplo el plazo de dos días que dieron los obreros a la Empresa para resolver el conflicto de Peñarroya, y éste sigue sin resolverse, en cumplimiento del acuerdo han sido abandonados los servicios de desague y destilación de las minas.

En los trabajos no queda, por lo tanto, absolutamente ningún obrero.

El paro se sostiene con gran entusiasmo.—C.

## SUSCRIPCION para ayudar al sostenimiento de la huelga de los mineros de Peñarroya

	Pesetas
Suma anterior.....	76,50
R. D. 1; D. Angulano, 5; D. Alvaroz, 1; J. Rodriguez, 1; J. Bestelero, 5; F. Largo Caballero, 5; J. Pérez, 1; J. Cardenal, 1; E. Arango, 1; S. Villa, 1; B. Villa, 1; M. Sáez, 1; R. Hernández, 1; A. López, 1; L. Arceña, 1; F. Heredia, 1; C. de Rivas, 0,50. Un socialista, 100.....	128,50
Total.....	205

## Los mineros de Vizcaya votan 5 500 pesetas.

El Sindicato minero de Vizcaya ha votado la cantidad de 5.500 pesetas para el sostenimiento de los huelguistas de Peñarroya. Además, según se nos comunica, ha acordado tomar medidas extremas en caso de que sean atropellados aquellos trabajadores.

## Contra el caciquismo albista

## ACUERDO DE UNA FEDERACION OBRERA

VALLADOLID, 21.—En una reunión celebrada anoche por las Juntas directivas de la Federación local de Sociedades obreras, se acordó adherirse a los actos organizados como protesta contra el caciquismo albista, que pretende desterrar de la capital al compañero Pérez Solís.—C.

## Manifestaciones comunistas

Hamburgo, 21.—Los comunistas e independientes celebraron ayer manifestaciones, a las que asistieron más de 3.000 personas. Un choque se produjo con las milicias de seguridad.

Los individuos de estas milicias resultaron raramente heridos de cuchilladas.—Radio.

# NOTAS

## Consolatrix afflictorum.

¡Cómo cambian los tiempos y las cosas! Una madre que tiene a su hijo en Marruecos, en el regimiento de Ceriñola, ha recibido una carta circular, impresa, que el coronel que dirige esa unidad envía, por lo visto, a todas las madres de todos sus soldados.

En ella procura consolar a las infelices mujeres por la ausencia de sus hijos y tranquilizarlas por los probables peligros que van a correr.

Y en medio de las vulgaridades que acostumbran a decir los que hablan del patriotismo, el señor coronel pide a las madres que escriban a sus hijos recomendándoles la obediencia, recomendaciones y consejos que, según dice, "disiparán de sus pensamientos las erróneas ideas que puedan haberles surgido lecturas y propagandas agitadoras".

Y al final dice el señor coronel, tornando a lo mismo:

"De este modo, al retornar a su pueblo, llevará la frente alta y el espíritu satisfecho de haber sido útil a la España de nuestros amores, a la patria grande, muy necesitada hoy día del cariño y esfuerzo honrado de sus verdaderos y leales hijos, para salvarla de la ruina a que pretenden conducir la ciertas doctrinas encaminadas a destruir todo ideal patrio."

Al retornar a su pueblo encontrará al cacique dispuesto a estrujarle; y si se resistie, encontrará a la guardia civil o a soldados que tienen el sagrado deber de mantener la paz y el orden en que se ceban los caciques.

Es una loable labor la que realiza ese señor coronel consolando a las madres de sus soldados. Pero la mujer que ha puesto en nuestras manos la carta circular recibida por ella decía:

—Pero aquí no dice que mi hijo alterne con los hijos de los ricos, los que pueden pagar cuota... Y, en cambio, habla del deber de todos los españoles a servir a la patria.

De todas maneras, esta nueva costumbre de que los coronels escriban a las madres de sus soldados es un signo de los tiempos que nos llena de satisfacción.

Reciba nuestra felicitación el bizarro vizconde de Eza.

LAZARILLO

## Otra huelga de panaderos

PALMA DE MALLORCA, 20.—La Sociedad de obreros panaderos de la Casa del Pueblo ha declarado la huelga esta mañana.

El gobernador aseguró que no faltaría pan. Soldados de Intendencia son empleados en la elaboración.

Los huelguistas se han ofrecido a las autoridades para el caso de que éstas acuerden la incautación de las tahonas.—C.

## Unión General de Trabajadores

## Alas y Cardenal, catedráticos

Dos correligionarios nuestros han logrado, después de brillantes ejercicios, y a pesar de figurar en los Tribunales respectivos hombres de marcada significación de rechista, conquistar la cátedra.

Son ellos nuestros queridos amigos Leopoldo Alas y Manolo Cardenal, que han obtenido la cátedra de Derecho civil de la Universidad de Oviedo, el primero, y la de Psicología del Instituto de Cuenca, el segundo.

Muchos de nuestros lectores conocen de antiguo a estos camaradas, y todos han de sentir verdadera alegría al tener conocimiento de su triunfo.

Leopoldo Alas es un fino escritor, perfectamente enterado de las cosas, y de tal suerte competente en la especialidad que ha de explicar en la Universidad de Oviedo, que su nombre es ya en esa materia una verdadera autoridad.

Hombre generoso, de una exagerada modestia, jamás ha hurtado el cuerpo a ninguna responsabilidad, y el Partido ha tenido en él un propagandista excelente, ya que, siendo un conferenciante notable, no vació nunca en tomar parte en las más modestas reuniones de barrio.

Cordial y afabilísimo, para nosotros será, además de catedrático, el buen camarada, lleno de entusiasmo y de ardor combativo, que conocimos y tratamos siempre.

Manolo Cardenal es un muchacho de poquísimos años, que lleva bastantes en nuestras filas, en las cuales se ha distinguido siempre por su entusiasmo y por su bondad.

Hombre de una encantadora sencillez, sembrará en clase un estudiante más. Poco le conocemos sobre los modos del imaginario a este inteligente rapaz dedicado a su alta función docente.

Estamos seguros y porque conocemos su carácter lo decimos, que será muchos años todavía, por fortuna para él y para todos, el chico inquieto y burlesco que responde tras la cara redonda y bonachona un temperamento capaz de todas las audacias.

El Partido Socialista debe felicitarle de tener en sus cuadros militantes de él mérito de Alas y Cardenal.

Ellos sabían, cuando vinieron a él, cómo dificultaban su entrada en el Profesorado: su optimismo, el sentimiento del deber, venció en ellos todos los reparos y vinieron a nuestro Partido resucitados, seguros de que su voluntad les haría el triunfo.

Los hechos han probado que hacían bien en confiar en sí mismos.

## POR SANTOS CHOCANO

Accediendo a requerimientos de escritores y artistas españoles, el ministro de Estado se ha dirigido al representante español en Guatemala encargándole que gestione el indulto del poeta Santos Chocano, condenado a muerte, como saben nuestros lectores, por los revolucionarios triunfantes en dicho país.

# DEFENDAMOS A RUSIA

## Un llamamiento de los Soviets

Por medio de la telegrafía sin hilos, los Soviets han dirigido un apremiante llamamiento a los trabajadores de todos los países, en el que se dice lo siguiente:

"En nuestra frontera occidental ha estallado nuevamente la guerra. De nuevo se está devastando regiones enormes por las operaciones militares. Las clases trabajadoras de Rusia se han visto obligadas a tomar las armas otra vez. Los polacos han declarado la guerra con el propósito de alear a los campesinos ucranianos y arrebatárselos sus tierras para los propietarios polacos. Polonia hace la guerra para imponer a la Rusia soviética, arruinada ya por la acción de los capitalistas aliados, una fuerte inflameización.

Los responsables de esta nueva guerra son los Gobiernos de todos los países aliados. Todos ellos están ayudando la acción de Polonia en grado más o menos amplio. De vosotros depende, trabajadores de todos los países, que esta guerra termine lo más brevemente posible, con una aplastante derrota de los capitalistas y los propietarios.

[Trabajadores de Francia, Inglaterra, Italia y América! Obreros del transporte, ferroviarios, estibadores y marineros! No fabricéis un solo fusil, no hagáis un solo cartucho; no llevéis ni una sola provisión ni una sola munición a Polonia; echaos a la calle y organizad manifestaciones y huelgas, con esta exclamación: "¡Ninguna ayuda a los guardias blancos de Polonia!"

\* \* \*

Hasta aquí el radiograma de nuestros compañeros de Rusia. Como se ve, se trata de una cuestión que tiene para los obreros todos una importancia capital. Cada vez se está demostrando con mayor evidencia la complicidad y la cooperación de las potencias que votaron en nombre de los privilegios de la democracia contra los del imperialismo en la agresión criminal de Polonia contra la Rusia socialista. Especialmente en Inglaterra la que más está trabajando en este sentido. Las pruebas son irrefutables, y nada púdiera contra ellas las hipócritas negativas del Gobierno que preside Lloyd George.

Nosotros queremos responder con todas nuestras energías al llamamiento de nuestros camaradas de Rusia. Tenemos elementos y documentación para seguir hablando sobre la cuestión. Nada más indignante que el tartamudeo monstruoso de Inglaterra en este asunto. Y hemos de llevar esta indignación nuestra al espíritu de nuestros lectores. En nuestro número de ayer publicáramos una carta de Fenner Brookwood, nuestro corresponsal en Londres, en la que se hacían ya denuncias muy graves y se anunciaba la actitud que la clase obrera inglesa adoptaría.

Hay que realizar todos los esfuerzos por defender a nuestros compañeros de Rusia. Si el capitalismo lograra su siniestro propósito de aplastar la Revolución rusa, se hubiera extinguido el único reflejo de la aurora del porvenir que pueden contemplar nuestros ojos en los tenebrosos tiempos presentes.

# POR LAS SUBSISTENCIAS

# LOS CONFLICTOS EN PROVINCIAS

(Servicio particular de EL SOCIALISTA.)

## En Béjar fueron asaltados los comercios.

SALAMANCA, 22.—Se conocen detalles de los graves desórdenes ocurridos en Béjar.

La población obrera, y principalmente las mujeres, incluso las de la clase media, realizaron un vigoroso movimiento de protesta contra la excesiva carestía de las subsistencias y para imponer la venta de los artículos de primera necesidad a los precios de tasa.

Se paralizó por completo el trabajo en las fábricas, y la multitud formó una manifestación imponente, que acudió al Ayuntamiento, visitando al alcalde.

Después la protesta adquirió caracteres de violencia, y la primera tienda que asaltaron fué la de comestibles, propiedad del Sr. Calzada. Los géneros fueron sacados a la vía pública y repartidos entre las mujeres pobres.

Después asaltaron el comercio de tejidos de D. Mateo Iglesias. La muchedumbre no pudo entrar por las puertas principales y lo hizo por las traseras. Se apoderó de gran número de piezas de tela, y con muchas de éstas hizo hogueras en la calle.

El tercer asalto lo realizaron contra el comercio de loza de D. Lino Rodríguez Arias, y el cuarto fué contra la tienda de calzados de D. Serafín Sánchez.

Sucesivamente se dirigieron los grupos contra la ferretería de D. Apolinario Fraile, en la cual no entraron porque los dueños ofrecieron a los manifestantes cuantos géneros quisieran, y contra la fábrica de harinas de la Vinata de Asensio.

La muchedumbre arrojó al río los sacos de harina y trigo de que pudo apoderarse. La guardia civil intervino constantemente, cargando sobre los manifestantes.

A última hora de la noche reina aparente tranquilidad.

## Un motín en Ribadavia.—Contra la exportación de harinas.

ORENSE, 22.—Comunican de Ribadavia que el vecindario se amotinó protestando contra la carestía de las subsistencias.

Los hechos se desarrollaron en la forma siguiente:

Al salir, en las primeras horas de la mañana, un carro con un cargamento de harinas, con destino al Ayuntamiento de Avión, se amotinó el vecindario de Ribadavia.

## Graves disturbios en Manacor

PALMA DE MALLORCA, 22.—La grave crisis que sufrían los trabajadores de estas islas a consecuencia del excesivo encarecimiento de la vida ha dado motivo a que se produjeran serios sucesos en Manacor.

Los manifestantes se conformaron con las promesas del gobernador y se disolvieron pacíficamente.

Momentos antes se habían situado frente al Ayuntamiento pidiendo a gritos el abaratamiento de las subsistencias.

Hace bastantes días que escasea mucho el pan, dando esto motivo a la formación de largas "colas" a las puertas de las tahonas.

El gobernador ha dado órdenes rigurosas a fin de que en las estaciones se exteme la vigilancia para que no se envíe pan a Madrid, de donde se reciben grandes pedidos.—C.

Los revoltosos asaltaron el carro, descañando de él las harinas que contenía. La guardia civil se presentó en el lugar del suceso, y consiguió disolver a los amotinados.

Instantáneamente se reunió la Junta local de Subsistencias, llegándose a un acuerdo con los exportadores de harinas para abaratar el pan.

## Manifestaciones en Segovia.—También falta el pan.

SEGOVIA, 22.—Hace unos días que vienen formándose manifestaciones de mujeres que recorren la población pidiendo el abaratamiento de las subsistencias. La actitud de las mujeres es pacífica.

Sin embargo, el comercio cerró en su casi totalidad ante el temor de que se produjeran tumultos.

Una Comisión de manifestantes visitó al gobernador, quien ofreció que no faltaría pan, y anunció que se había recibido aceite al precio de tasa.

Las manifestantes se conformaron con las promesas del gobernador y se disolvieron pacíficamente.

Momentos antes se habían situado frente al Ayuntamiento pidiendo a gritos el abaratamiento de las subsistencias.

Hace bastantes días que escasea mucho el pan, dando esto motivo a la formación de largas "colas" a las puertas de las tahonas.

El gobernador ha dado órdenes rigurosas a fin de que en las estaciones se exteme la vigilancia para que no se envíe pan a Madrid, de donde se reciben grandes pedidos.—C.

# LA VIDA POLITICA

## DE ABASTECIMIENTOS.—ARROZ Y ACEITE A PRECIOS DE TASA

El Sr. Rodríguez Víguri manifestó a los periodistas que mañana aparecerán en "Gaceta" unas circulares relativas a la forma en que se ha de efectuar el reparto de los depósitos de aceite y arroz, que se expendrán a precio de tasa.

Se establece en estas disposiciones la preferencia a favor de las Cooperativas y despensas reguladoras de los Municipios.

De las 7.500 toneladas de arroz que en total han de distribuirse corresponden a Madrid 900, que se entregarán al gobernador de la provincia.

## LA HUELGA DEL HAMBRE.—EL CONFLICTO DEL RAMO DE CONSTRUCCION.—NO HA DIMITIDO MAESTRE LABORDE; PERO SE HABLA DEL SUS-TITUTO

El Sr. Bergamín conversó a mediodía extensamente con los periodistas. Les dijo que acababa de conferenciar con el gobernador de Barcelona, quien le había comunicado que las mujeres continuaban tratando de conseguir que se cerrase el comercio y la huelga adquiriese extensión.

Rectificó la cifra de presos gubernativos que el mismo día, asegurando que en Barcelona no hay más que 250 detenidos en este concepto.

Anunció que la huelga del hambre había terminado.

Manifestó también que el rey iría hoy a colocar la primera piedra de la Casa Velázquez, y refiriéndose al estado de la situación en Béjar, afirmó que había dado orden para que se enviara a dicha localidad aceite y arroz, exigiendo al alcalde que sea vendido al público al precio de tasa.

Respecto al conflicto del pan en Madrid comunicó que todavía no había ido a la reunión anunciada el Sr. Galindo, y que se había detenido a algunos miembros de la Comisión de huelga sola para tomarles declaración, sin que por ahora se pudiese procesar a nadie.

Como se le preguntara si los obreros del ramo de la construcción irán al paro próximamente, el Sr. Bergamín dijo que había recibido una comunicación del presidente de la Patronal anunciándole que los albañiles le participaban su intención de ir a un movimiento el lunes.

—Debe ignorar el Sr. Junoy—dijo Bergamín—que esta comunicación debe dirigirse al alcalde para que provoque la celebración del juicio de conciliación.

Substantando este error yo he enviado, por medio de una real orden comunicada, este escrito del Sr. Junoy al gobernador para que se lo transmita al alcalde.

Este conflicto—prosiguió—, por su carácter económico, es de más fácil solución que el planteado actualmente.

Un periodista le preguntó que había concretamente de la dimisión del gobernador de Barcelona.

El Sr. Bergamín pronunció con este motivo un discurso. Aseguró que el Gobierno no ha pensado en pedir la dimisión al Sr. Maestre, pues estima acertadísima su gestión. Lo que hay es que el Sr. Maestré ha insinuado varias veces que desearía desempeñar un cargo que exigiese menos actividad.

Claro—dijo Bergamín—que si insistiera habría que sustituirlo, enviándolo a otro puesto de mayor tranquilidad.

Respecto al sustituto, no puede hablarse todavía, pues se ha pensado—estas son las palabras del ministro—en varias personas.

## SOLEMNIDADES A GRANEL.—LA CASA DE VELAZQUEZ.—DIMISION DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

Dato no dijo nada interesante a los periodistas.

Se limitó a manifestar que había despedido con el rey y que había firmado los decretos de Guerra sobre destinos.

Que había asistido a la colocación de la primera piedra de la Casa de Velázquez, donde estuvieron los reyes y todas las personalidades oficiales, pronunciándose con este motivo discursos por D. Alfonso, el embajador de Francia, el duque de Alba, etcétera, etc.

Habría también almuerzo en el Ritz y recepción en Palacio, el lunes, en honor de los delegados franceses.

Respecto del conflicto del pan, dijo el Sr. Dato que continuaban al habla las autoridades con los obreros y el gerente de "La Fortuna".

Confirmando que el gobernador de Barcelona piensa dimitir, y que el Gobierno, ante la reiterada petición de ser relevado hecha por el Sr. Maestre Laborde, aceptará su dimisión.

El ministro del Trabajo, que hoy despacha con el rey, será recibido, según el presidente, todos los sábados en la cámara regia.

DEL CAMPO A LA CIUDAD

¡Esa clase media!

No tiene empuje posible la tan zarzuela clase media, a la que, oficialmente al menos, tenemos la estúpida desdicha de pertenecer. Tiene un puesto junto a la clase proletaria y se empeña en imitar la fastuosidad de su clase enemiga, gastando la mesada en pintarajos y llevando de talarajas el estómago. Le suben el pan, y la ropa, y el calzado, y la casa, y el tren, y todo lo necesario para vivir, y lo aguantan con democrática resignación. Le ponen en el feo ministerio de Abastos uno de los suyos, que lo hace muy mal, y no se alza contra él, compañero que desde la poltrona y los 30.000 del ala izquierda hace imposible la vida. Se ve perseguido por el patrono, por el señorito, por el cacique, por el monterilla, y agota su vana indignación en asambleas esporádicas y teatrales presididas siempre por un enemigo de la clase. Se llevan el tabaco al extrarradio, y lo compra de «collitas», con un recargo fenomenal, mientras los que no hacen «cola» se haman el sobrante. Le suben la contribución sobre sueldos —el más sangrante, el más injusto, el más inhumano, el más asesino de los impuestos—, y se resigna y lo paga religiosamente, mientras los diputados cuneros cobrarán sin descuento la tontería de jornal asignado. No puede vivir de ninguna manera, y en lugar de organizarse fuertemente, idealmente, frente a los traficantes del hambre nacional, se organiza en Juntas de defensa, parodia ineficaz de las otras, y solamente porque es una prenda de moda. Se llevan el trigo, y el aceite, y las capellerías, y las pieles, y en vez de alzarse como un solo hombre contra la verdadera Ma Javiara de la carestía, va extendiendo las guías y los permisos con la misma ma-

Restableciendo la verdad

Réplica del Sindicato metalúrgico de Vizcaya a los sindicalistas

A los trabajadores españoles El Sindicato Obrero Metalúrgico de Vizcaya nos ruega la publicación del siguiente escrito: POR QUE CONTESTAMOS Contando con la benevolencia del director, vamos a dar cuenta detallada de todo lo ocurrido entre los sindicalistas vizcaínos y el Sindicato metalúrgico, en nombre del cual nos dirigimos a los trabajadores españoles. Hemos llamado hasta ahora porque, convenidos de que estas polémicas sólo beneficiaban a la burguesía, esperábamos que nuestros detractores cesaran en su campaña; pero viendo que, lejos de ser así, persisten en su actitud, nos vemos obligados a responderles, de una vez para siempre, a fin de que cada cual quede en el lugar que le corresponde. Exige esto el buen nombre de nuestro Sindicato, y, sobre todo, la verdad, torpemente ultrajada por los sindicalistas. UN POCO DE HISTORIA Una vez más, y con ocasión de los tristes sucesos acaecidos en Bilbao, nos sentimos demostrando los sindicalistas que, a falta de ambiente para su equivocada táctica de lucha contra el capital, tienen que recurrir al falsamiento de la verdad y a la crítica sistemática e innoble de todo lo que haga nuestro Sindicato metalúrgico, sobre todo de nuestros triunfos—que son muchos—, para mantener un estado de confusiónismo altamente perjudicial para todos los trabajadores. Hemos sido injuriados groseramente. Se nos ha agredido con una brutalidad increíble. ¿Por qué? Los lectores pueden juzgar. Vamos a historiar, breves, pero sinceros, todo lo ocurrido entre el Sindicato metalúrgico y los sindicalistas, hasta llegar a la situación de violencia en que hoy nos encontramos, situación que no hemos buscado, que no hemos querido, pero a la cual se nos ha empujado por la actitud incomprensible de los elementos que tratamos. Hasta el mes de mayo de 1919, en el Sindicato metalúrgico de Vizcaya, entidad obrera adherida a la Unión General de Trabajadores, convivían todos los obreros de la profesión, sin distinción de ideas políticas ni religiosas, pues nuestro Sindicato, como es sabido, deja a sus afiliados en libertad absoluta de profesar las creencias que deseen. Estábamos todos unidos en la organización, a pesar de los trabajos que venía realizando un partido político, el nacionalista, para dividirnos, lo que no es extraño, porque el nacionalismo vasco ha sido, es y será, enemigo acérrimo de la unión de los trabajadores. SE CONSTITUYE EL SINDICATO UNICO Por este tiempo se constituyó en Baracaldo el Sindicato unico del Arte del hierro. Enterados nosotros, inmediatamente nos pusimos al habla con un caracterizado y sincero sindicalista—al menos en aquella época—, a quien hicimos ver lo fuesmo que sería causar la desunión de los proletarios, rogándole que desistiera a sus amigos nuestros deseos, que estaban inspirados en un espíritu de cordialidad. Se nos desobedeció; fracasamos en nuestras nobilísimas gestiones. Posteriormente, en la casa de Rivas surgió una huelga importante. A nosotros se nos acercó una Comisión del Sindicato unico del Arte del hierro solicitando participación en la dirección de la huelga. Se la dimos, muy gustosos, esperando que eso fuera acaso el comienzo de una aproximación que borrara radicalmente toda diferencia entre los obreros metalúrgicos. Pero en el momento más crítico de la huelga, pretextando futasas tales como la de que había federados que les consuraban, arrojaron bandera abandonando la Comisión y dejándonos solos. Nuestro Sindicato venció en la huelga, consiguiendo un triunfo impensado. SE INICIA LA CAMPAÑA DE DIFAMACION A partir de entonces se produjo algo verdaderamente vergonzoso. Los sindicalistas iniciaron una campaña de difamación contra los elementos directivos de nuestro Sindicato. Allí donde se encontraba uno, en el trabajo, en los tranvías, en el tren, en todas partes; en fin, amparándose en el "se dice", desfilaban tremendas calumnias contra nuestros camaradas de más valía. Parecía que obedecían a una consigna. A eso hay que agregar la campaña de ofensa hecha contra el Sindicato. Sin embargo, era tan torpe, había tanta maldad en la campaña de que hablamos, que fracasaron ridículamente. ¿Quién les iba a creer? ¿Ni cómo era posible que sus injurias pudiesen causar el efecto que ellos esperaban? Sólo los tontos podrían creerles; pero éstos, por fortuna, cada vez abundan menos entre los trabajadores. Fracasaron, pero no se resignaron a desistir de conspirar contra el Sindicato metalúrgico de Vizcaya. Y tercos en su mal propósito, idearon otro recurso. CAMBIO DE TACTICA Comenzaron por agitar, en talleres y fábricas, a todos los afiliados a nuestro Sindicato, a fin de que hicieran peticiones continuadas y distintas en todos los departamentos de las diferentes factorías. ¿Qué se proponían con esto? Simplemente, provocar una anarquía tal en fábricas y talleres, hasta que nuestro Sindicato, imposibilitado de acudir a todos los sitios, cayera deshecho por la intransigencia patronal. Con muchísimo esfuerzo, derrochando tacto y no escatimando trabajo, logró salir airoso nuestro Sindicato de la difícil situación que se le había creado imprudentemente por sus encubiertos enemigos. Y no sólo eso, sino que por aquella época logramos algunas considerables mejoras para muchos de nuestros sindicatos. Para ello hubimos de apelar algunas veces a la huelga, en la que no se escatimó energía, y otras no tuvimos necesidad de ello para lograr lo que demandábamos.

Los sindicalistas de que estamos hablando, lejos de reconocer los errores en que estaban incurriendo al combatirnos con medios tan reprochables, buscaron un tercer recurso a fin de frustrar al Sindicato.

OTRO RECURSO QUE FRACASA

Este recurso consistió en hacer reclamaciones para ellos solos—que son pocos, que están en una pequeña minoría, tanta que en algunos talleres no existe ni uno—, y así, hecha la petición en un solo departamento, y declarada la huelga en él—si no acordaba el patrono—, los demás departamentos se veían forzados a secundar el movimiento de las relaciones que existían entre los diferentes oficios que componen la metalurgia y la siderurgia. El juego estaba claro: si el patrono transigía, se apuntaban un triunfo; si se negaba, el Sindicato nuestro se veía envuelto en conflictos que no había provocado, y como eran tantos, estaría imposibilitado de socorrer económicamente a todos cuantos trabajadores hubieran, con lo que se conseguía desestabilizar. Pero el Sindicato metalúrgico, inmediatamente intervino con eficacia y logró encanizar las aspiraciones del departamento determinado con las de los demás, logrando así que los aumentos y ventajas fuesen iguales para todos. Despedidos los sindicalistas porque les habíamos descubierto el juego, comenzaron a detentar huelgas sin ton ni son, pretendiendo imponerse a nosotros por el terror. HUELGA MAL PLANTEADAS Declararon una en Bolueta, sin apenas contar con el personal. Tuviéron, es natural, un fracaso rotundo. Luego provocaron tres más, casi seguidas, en la "Delta", sin consultar tampoco con nosotros, con el Sindicato metalúrgico, que no "tiene más que un 70 por 100" de los obreros organizados de dicha fábrica. En la última de las aludidas huelgas, nuestro personal, cansado ya de prestarse a los manejos de los sindicalistas y de la forma absurda de hacer huelgas sin previamente discutirlos, ni más ni menos que si nosotros no fuésemos nadie, acordó volver al trabajo para un tiempo. Los sindicalistas, que se enteraron de que nuestros compañeros, reunidos, habían acordado volver al trabajo, neblaron personal y los agredieron traicioneramente. Miembros del Comité del Sindicato metalúrgico nos presentamos en la "Delta" e hicimos saber a los sindicalistas que no tolerábamos, majestas, pues también nosotros podíamos reclutar personal para hacer lo mismo con ellos. Entonces se convino en celebrar una asamblea, donde su personal y el nuestro discutirían la huelga. El conflicto terminó por donde los sindicalistas debían haber empezado. (Se continuará.)

XIV Congreso de la Unión General de Trabajadores

Proposiciones del Comité nacional.

8. La crisis de trabajo, la escasa importancia de los salarios en relación al precio de los medios de vida, han constituido a España en uno de los países que mayor contingente dan a la emigración. Pero ésta se realiza en las condiciones más vergonzosas para los obreros, que venen empujados a marcharse a otros pueblos, donde son explotados inhumanamente por Empresas y agentes y burlados al llegar al punto de destino, viéndose precisados a tolerar los mayores vejámenes por estar imposibilitados de retornar a su tierra natal. Todo esto lo toleran los Gobiernos españoles, casi siempre con conocimiento de los hechos; pero creen que de este modo los trabajadores no se decidiran a emigrar. Como se trata principalmente de trabajadores, pues éstos son los que sufren todas las penalidades que la emigración lleva en sí, dada la organización social presente, la Unión General debe considerarse obligada a intervenir eficazmente, con objeto de evitar en lo posible estos males, y por eso el Comité nacional tiene y cumple el deber de proponer al Congreso apruebe lo siguiente: a) Reclamar medidas legislativas que aminorar la intervención en todo lo referente a la emigración a Empresas y agentes particulares. b) Que se creen organismos oficiales con representación de los obreros para facilitar a los que quieran emigrar toda clase de datos sobre condiciones de trabajo en otros países y forma de garantía para el cumplimiento de contratos, etc. c) Que en todas las Embajadas haya también obreros, nombrados por sus organizaciones, los cuales se ocuparán de velar por que no sean perjudicados los intereses de los trabajadores emigrantes y por que se respeten todos sus derechos. d) Que la Unión General de Trabajadores acepte la invitación de la Confederación del Trabajo de Italia para que se adhiera y, si es posible, mande representación directa a la Conferencia que para tratar el problema de la emigración se celebrará en Génova. 9. La mayor parte del Presupuesto nacional se destina a gastos improductivos. La construcción de escuelas y el fomento de la riqueza y de la enseñanza siempre quedan en último término, con perjuicio de toda la nación. Entre los gastos improductivos están los destinados a la guerra de Marruecos, que ni producen siquiera satisfacciones morales. La clase trabajadora española siempre protestó contra la acción militar en Marruecos, y para evitarla ha realizado grandes sacrificios; la clase capitalista en cierto momento se negó a realizar sacrificios de carácter económico, con pretexto de que el dinero se gastaría en dicha aventura; hasta una gran parte del elemento militar no está conforme con que continúe la sangría de hombres y dinero que está realizando en una empresa que no arraiga en la conciencia del país; en una palabra: que la mayoría de la nación no quiere la guerra que a todo trance se está sosteniendo. Considerando que la clase trabajadora está en el deber de insistir en su actitud sobre esta cuestión, por estar convencida de que esta guerra impropia es el obstáculo principal para la transformación económica de la nación, el Comité nacional propone al Congreso acuerde reclamar el desista.

10. La Delegación obrera de España en la Conferencia del Trabajo celebrada en Washington ha podido recoger los deseos de los obreros organizados de la América del Sur y de Portugal, también representados en dicha Conferencia. Es anhelado en todos estos países establecer con la Unión General de Trabajadores de España relaciones constantes, y constituir, si fuera posible, una Federación de trabajadores iberoamericanos. Es evidente que un mayor contacto y hasta el establecer lazos espirituales entre los organismos obreros de las diferentes Repúblicas de América y Portugal y la Unión General habría de ser muy beneficioso para los trabajadores de estos países, y mucho más cuando en lo sucesivo no podrán actuar los organismos obreros contraídos sin tener en cuenta la situación de los pueblos que por su Historia sean más afines. Teniendo esto presente, y considerando que así se responde al urgente deseo de los representantes en este Congreso, el Comité nacional, con gran satisfacción, propone se autorice al que se nombra para que haga todos los trabajos conducentes a la realización de los propósitos dichos, y para, si es posible, organizar una Conferencia en Madrid de representantes de todos los organismos obreros de América del Sur, Portugal y España, a fin de tratar de todos los problemas que les sean comunes. 11. La guerra ha demostrado que la paz armada es una de tantas mentiras del régimen actual; también ha evidenciado que un ejército numeroso y disciplinado no es suficiente garantía para el triunfo de las armas, pues el entusiasmo y acometividad espontánea de un pueblo son suficientes para obtener el éxito en la defensa de la dignidad y libertades del país. Un cuerpo de ejército como el actual de España no sirve más que para consumir estérilmente gran parte del Erario público y para restar a la producción los brazos más vigorosos. Teniendo esto en cuenta, el Comité nacional propone a la resolución del Congreso lo siguiente: Reclamar del Estado la supresión del Ejército permanente y pedir el armamento general del pueblo. 12. Como represalia por la huelga de agosto de 1917, la Compañía del Norte seleccionó el personal, dejando en la calle a más de seis mil agentes, lo cual significa condenar a la miseria a más de veinte mil personas, además de realizar el atropello más grande que se ha conocido al derecho a la huelga. Diferentes intentos se han verificado para reparar esta injusticia, no dando resultado alguno. Considerando que este asunto puede resolverse perfectamente dentro del derecho social vigente, el Comité nacional propone al Congreso apruebe lo siguiente: Que se reclame del Gobierno una disposición obligando a la Compañía del Norte a cumplir el art. 16 del reglamento publicado por ella en 1.º de enero de 1917 por estar en las mismas condiciones este asunto que el de la gratificación del 8,50 por 100 resuelto por decreto de 17 de julio del mismo año.

Por "El Socialista" Primero de Mayo en provincias

Table with columns for location (e.g., MADRID, MURCIA, VALENCIA) and number of subscribers. Includes a total sum at the bottom: Suma total hasta hoy... 192.177,97

UN POCO DE HISTORIA

Una vez más, y con ocasión de los tristes sucesos acaecidos en Bilbao, nos sentimos demostrando los sindicalistas que, a falta de ambiente para su equivocada táctica de lucha contra el capital, tienen que recurrir al falsamiento de la verdad y a la crítica sistemática e innoble de todo lo que haga nuestro Sindicato metalúrgico, sobre todo de nuestros triunfos—que son muchos—, para mantener un estado de confusiónismo altamente perjudicial para todos los trabajadores.

Hemos sido injuriados groseramente. Se nos ha agredido con una brutalidad increíble. ¿Por qué? Los lectores pueden juzgar. Vamos a historiar, breves, pero sinceros, todo lo ocurrido entre el Sindicato metalúrgico y los sindicalistas, hasta llegar a la situación de violencia en que hoy nos encontramos, situación que no hemos buscado, que no hemos querido, pero a la cual se nos ha empujado por la actitud incomprensible de los elementos que tratamos.

SE CONSTITUYE EL SINDICATO UNICO

Por este tiempo se constituyó en Baracaldo el Sindicato unico del Arte del hierro. Enterados nosotros, inmediatamente nos pusimos al habla con un caracterizado y sincero sindicalista—al menos en aquella época—, a quien hicimos ver lo fuesmo que sería causar la desunión de los proletarios, rogándole que desistiera a sus amigos nuestros deseos, que estaban inspirados en un espíritu de cordialidad. Se nos desobedeció; fracasamos en nuestras nobilísimas gestiones. Posteriormente, en la casa de Rivas surgió una huelga importante. A nosotros se nos acercó una Comisión del Sindicato unico del Arte del hierro solicitando participación en la dirección de la huelga. Se la dimos, muy gustosos, esperando que eso fuera acaso el comienzo de una aproximación que borrara radicalmente toda diferencia entre los obreros metalúrgicos. Pero en el momento más crítico de la huelga, pretextando futasas tales como la de que había federados que les consuraban, arrojaron bandera abandonando la Comisión y dejándonos solos. Nuestro Sindicato venció en la huelga, consiguiendo un triunfo impensado.

SE INICIA LA CAMPAÑA DE DIFAMACION

A partir de entonces se produjo algo verdaderamente vergonzoso. Los sindicalistas iniciaron una campaña de difamación contra los elementos directivos de nuestro Sindicato. Allí donde se encontraba uno, en el trabajo, en los tranvías, en el tren, en todas partes; en fin, amparándose en el "se dice", desfilaban tremendas calumnias contra nuestros camaradas de más valía. Parecía que obedecían a una consigna. A eso hay que agregar la campaña de ofensa hecha contra el Sindicato.

Sin embargo, era tan torpe, había tanta maldad en la campaña de que hablamos, que fracasaron ridículamente. ¿Quién les iba a creer? ¿Ni cómo era posible que sus injurias pudiesen causar el efecto que ellos esperaban? Sólo los tontos podrían creerles; pero éstos, por fortuna, cada vez abundan menos entre los trabajadores. Fracasaron, pero no se resignaron a desistir de conspirar contra el Sindicato metalúrgico de Vizcaya. Y tercos en su mal propósito, idearon otro recurso.

CAMBIO DE TACTICA

Comenzaron por agitar, en talleres y fábricas, a todos los afiliados a nuestro Sindicato, a fin de que hicieran peticiones continuadas y distintas en todos los departamentos de las diferentes factorías. ¿Qué se proponían con esto? Simplemente, provocar una anarquía tal en fábricas y talleres, hasta que nuestro Sindicato, imposibilitado de acudir a todos los sitios, cayera deshecho por la intransigencia patronal. Con muchísimo esfuerzo, derrochando tacto y no escatimando trabajo, logró salir airoso nuestro Sindicato de la difícil situación que se le había creado imprudentemente por sus encubiertos enemigos. Y no sólo eso, sino que por aquella época logramos algunas considerables mejoras para muchos de nuestros sindicatos. Para ello hubimos de apelar algunas veces a la huelga, en la que no se escatimó energía, y otras no tuvimos necesidad de ello para lograr lo que demandábamos.

NUESTROS CONCEJALES

EN UN LUGAR DE LA MANCHA..

CRIPITANA, 21.—Los elementos cáquiles de esta población están indignados viendo cómo van perdiendo su influencia en el elemento trabajador, que ya no cree en Gasset ni en el conde de las Cabezas. Al concejal socialista Salomé Galiano no cesan de combatirle, sirviéndole alarma ante su campaña moralizadora, pues, como primer síndico regidor, está haciendo bastantes detenciones y decomisando géneros alimenticios en malas condiciones. Para que se vea cómo proceden estos caciques, bueno será decir que han intentado sobornar al corresponsario Galiano ofreciéndole varios miles de pesetas si abandonaba las filas de la organización socialista. Ni que decir tiene que fué rechazada «en forma» la oferta del enemigo.—C. EN EL CONCEJO DE JEREZ JEREZ DE LA FRONTERA, 21.—La campaña moralizadora de la minoría socialista en este Ayuntamiento, compañeros Vaca y Barrio, ha dado por resultado el que no haya habido otro remedio que dejar cesantes en sus cargos al capellán y conserje del cementerio, culpables de varias irregularidades que se han descubierto.—C.

DESDE GALICIA

EN LIBERTAD.—NUEVO DETENIDO

VIGO, 21.—Los dos detenidos por los sucesos ocurridos el 1.º de mayo, han sido puestos en libertad, convencidos las autoridades de que no resultaba cargo alguno contra ellos. ¿Quién indemniza a estos trabajadores de los perjuicios que se les han irrogado? El criterio del juez de instrucción, contrario a tomar declaración a los detenidos por sus puestas delitos sociales o alteraciones del orden, hasta el término del tiempo de prisión preventiva, es muy cómodo y constituye un procedimiento abusivo. ¿Por qué se ha de someter a una pena previa al ciudadano que ni siquiera es delincuente? También ha sido detenido después otro joven de diecisiete años, en el propio taller donde trabajaba, a quien seguramente se pondrá en libertad en cuanto lleve en la cárcel el tiempo que determina la prisión preventiva. Este procedimiento abusivo está mercedando con las censuras de la clase obrera. Entretanto se sigue esa conducta con los trabajadores, se deja en completa y absoluta libertad a los sujetos que hicieron disparos de arma de fuego contra los manifestantes el día 1.º de mayo. Así procede la justicia burguesa.—Botana, M. ROCA. Fotografía. Tetuan, 20. MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

¿Van a la huelga los mineros de León?

El Comité ejecutivo del Sindicato minero leonés ha presentado a la Compañía Vasco-Leonesa las siguientes peticiones: Aumento de 2,50 pesetas en los salarios. Anticipo de 70.000 pesetas para el establecimiento de Cooperativas. Diez céntimos por tonelada de carbón exportado, para con dicho producto instalar escuelas para obreros. La Compañía ha contestado aceptando las dos últimas peticiones; en cuanto al aumento de salario se ha negado en redondo. Ante la contestación de la Empresa, hemos celebrado dos asambleas, en donde se acordaron modificaciones a la petición primera, y ahora se pedirá: aumento de salario de 1,50 pesetas a partir del 1.º de mayo actual. Los jornales que hoy se cobran son insuficientes a cubrir las necesidades más penurias en los hogares del trabajador. Hay que hacer constar que los 70.000 pesetas para las Cooperativas son en concepto de anticipo, y en tanto dicha cantidad no se reintegre, la Compañía tendrá intervención administrativa en las Cooperativas. Después éstas pasarán íntegramente a la clase obrera. En lo que respecta a las escuelas, la Compañía mixta de las Cooperativas será la encargada de regir las escuelas, dando intervención también a los padres de los niños. Las peticiones del Sindicato no pueden tener mayor justificación, tanto en su aspecto moral como en el económico. Ya que los Gobiernos no se preocupan ni de la situación económica del obrero, ni de su instrucción, será la organización obrera la que realice esta labor, dando con ello una lección más a los gobernantes. Esta es la labor que realizamos los obreros revolucionarios, esos obreros que tan clamorosos somos desde el Poder por que nos mejoremos nuestra condición ni física ni espiritualmente. Pero la clase trabajadora organizada está dispuesta a despreciarse cada día más, convencida de que ha de ser un día, no muy lejano, quien dirija los destinos del país. Germán IGLESIAS Santa Lucía, 20 mayo.

Las Juventudes Socialistas

CONGRESO PROVINCIAL EN GUIPUZCOA En la Casa del Pueblo, de Eibar, se ha celebrado, con asistencia de representantes de todas las Juventudes de la provincia, el Congreso para tratar sobre la actitud del Comité de la Federación nacional. Por unanimidad se tomaron los acuerdos siguientes: Primero. Prostar y desautorizar a los miembros del Comité nacional, por la actitud observada a partir del último Congreso nacional. Segundo. Que la Juventud madrileña se haga cargo de todos los enses del Comité nacional, provisionalmente, y que esta Juventud publique «Renovación», atendiendo a los últimos acuerdos tomados en el Congreso nacional. Tercero. Que se celebre un Congreso extraordinario y éste sea fuera de Madrid, y si el Partido celebra, como tiene anunciado, para junio, se espere para ver la actitud que toma.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Mitines y conferencias LA TORRE.—Se ha verificado un acto de propaganda socialista, en el que ha proferido un buen discurso de propaganda el camarero Francisco Baza, de Frénguel y la Sierra. TORREBLASCOPEDRO.—Se ha celebrado un hermoso mitin de propaganda socialista en el teatro de la Casa del Pueblo, que ha sido organizado por la Sociedad "La Victoria". Hicieron uso de la palabra Lázaro Flores Puebla, Juan José Herrero, Antonio Valentía Gutiérrez y José López Fuentes. Triunfos obreros MONTIJO.—Los albañiles han conseguido mejoras sin necesidad de recurrir a la huelga. Las nuevas condiciones de trabajo son una peseta de aumento sobre el jornal actual y respeto a la jornada de ocho horas.

Se necesitan

buenos operarios fumistas y sopletistas. Altos jornales. S. A. Construcciones Preckler, Infantas, 19 y 21, de seis a ocho tarde. Bebed la deliciosa sidra champagne EL CANTERO Villaviciosa (ASTURIAS)



Todo obrero consciente debe poseer en su biblioteca la magnífica obra de PABLO IGLESIAS Propaganda Socialista Edición corriente, 2 pesetas. Edición especial, 3,50. Pedidos, a Juan Ortiz, librería pedagógica, Desaguado, 18, Madrid. Pidan catálogo de obras sociales de esta librería, y se les remitirá gratis.